中国城市强

陕西省:

让生活垃圾分类"种子"生根发芽

■中国城市报记者 胡安华

近年来,随着垃圾分类工 作的深入推行,全国多地纷纷 通过更换分类垃圾桶助力城 市更新,践行低碳理念。日 前,陕西省西安市的一位热心 市民向中国城市报记者表示, 他以前对垃圾分类认识不深, 经常"把任何杂物都扔进同一 个垃圾桶"。而近几年,小区 周边、街道公园等公共场所均 被设置了四分类垃圾桶、智能 垃圾分类房等,使他的环保意 识大大加深,走上了自觉垃圾 分类的绿色生活新路。

不仅是西安市,中国城市 报记者了解到,一段时间以 来,陕西省各地通过多种形式 积极探索推进生活垃圾分类 办法落地,突破分类难点堵 点。比如,宝鸡市首次将垃圾 分类知识纳入市委党校主体 班教学计划;咸阳市作为全国 垃圾分类重点城市,以接地气 的方法,加快推进垃圾分类融 入人们的日常生活中……在 陕西,低碳理念正逐渐深入人 心,居民绿色生活蔚然成风。

政策引领 全面统筹 奠定垃圾分类指导基础

早在2019年,陕西省住 房和城乡建设厅等部门联合 下发《关于在全省地级及以上 城市全面开展生活垃圾分类 工作的通知》,积极推进生活 垃圾分类工作在该省各城市 全面开展。

不仅如此,陕西省还先 后实行了编发全省垃圾分类 规划、印发标准导则、启动省 级示范区建设、指导地市补 齐设施短板等系列措施,使 得居民垃圾分类知晓率、参 与率、投放准确率等都有了 大幅提升,全省垃圾减量成 效初显。

"垃圾分类是一项需要久 久为功、持续发力的系统工 程。"谈及垃圾分类主要工作 方法,陕西省住建厅城市管理 处相关负责人谈道,"先要扎 实开展调研,确定支持政策, 为下一步精准施策奠定基础; 再结合省人大、省政协调研结 果和相关建议提案,针对我省 实际,确定规划先行、示范带 动、逐步推进的工作思路。"

中国城市报记者梳理资 料发现,陕西省通过编制《陕 西省城市生活垃圾分类规划 (2019-2025年)》《陕西省生 活垃圾焚烧发电中长期专项 规划(2020-2030年)》,确定 了垃圾分类工作目标;制定 《陕西省城镇生活垃圾分类和 处理设施补短板强弱项实施 方案》,支持各地市加快分类 设施建设;启动省级示范区建 设,发挥示范带动效应。

据悉,陕西省坚持"一个 统筹、五个先行、三个保障"原 则,从加强顶层设计、强化督 促引导、加快设施建设、加大 资金支持、开展宣传教育等方 面,强力推进垃圾分类工作。 据了解,"一个统筹"是全部门 统筹合力推进分类工作,形成 一级抓一级,层层抓落实的工 作格局;"五个先行"是全系统 搭建垃圾分类的四梁八柱,坚 持专项规划先行、省级试点先 行、设施建设先行、标准规范 先行、宣传引导先行;"三个保 障"是从机制、资金、组织等各 方面全方位保障垃圾分类工 作行稳致远,推动垃圾分类大

上述负责人表示,下一 步,陕西省将加快形成以法治 为基础、政府推动、全民参与、 城乡统筹、因地制宜的垃圾分 类制度,实现垃圾减量化、资 源化、无害化,推进陕西省生 态文明建设,从而为奋力谱写 陕西高质量发展新篇章作出

加强省级示范区建设 推进垃圾分类形成新风尚

从2020年开始,陕西省 已完成两批省级垃圾分类 示范区建设;2022年以项目 为抓手,共推进18个示范区

"同学们,你们知道暖瓶 胆该被投入哪个垃圾桶吗?" 这是西安市曲江新区第一小 学某班进行的一堂"垃圾分类 课"。在游戏互动环节,老师 手里拿着一些生活垃圾卡片, 上面印着果皮、易拉罐、塑料 瓶等图案;面前摆放着三个垃 圾桶,分别贴着"可回收物" "有害垃圾""其他垃圾"三个 标志。随着老师提出一个个 问题,讲台下的同学们踊跃 举手回答。若同学答对,老

师则将卡片投放到相应的垃

作为第一批陕西省级垃 圾分类示范区之一,曲江新区 充分依托曲江大文化、大旅 游、大文物优势,秉承"全面动 员、全员参与"的工作理念,运 用"硬件+软件"的管理模式, 积极探索社区垃圾分类示范 特色模式,助推新时尚铺开传

据了解,近年来,西安市 曲江新区许多学校坚持教育 先行,利用国旗下讲话、教职 工大会、校园广播、电子屏幕、 班会课、科技节、艺术节等形 式开展垃圾分类普及教育;通 过建章立制、宣传教育、示范 引领,以教育带动学生,以学 生带动家庭,以学校牵动社 会,形成全民参与垃圾分类的 良好氛围。

而另一个陕西省级垃圾 分类示范区——西安市莲湖 区,则通过成立垃圾分类领导 小组、以创新分类模式为抓手 的工作方案,确定了以宣教基 地建设为核心,以创建示范小 区为统领,因地制宜、多措并 举,统筹推进各项工作,持续 改善区域环境。

西安市莲湖区垃圾分类 领导小组工作人员告诉中国 城市报记者,该区生活垃圾分 类宣教基地是西安市首个秉 承"参观+体验+共享"为理念 的科普教育基地,面积2000 多平方米,于2020年12月底 启动运营。

这座科普教育基地由政 策解读区、生活垃圾科普区、 VR互动体验区、影视展示 区、生态馆及手工科普教室 等构成,系统展示了政府对 于生活垃圾分类工作的规 划、目标和措施,同时借助文 字、图片、实物体验、VR模 拟、电子图书、互动游戏、微 型影院、手工教室等形式,以 身临其境的场景式体验,提 醒人们从科学的角度正视垃 圾问题,践行垃圾分类、推动 环境保护、共享城市之美,让 垃圾分类成为新时尚。

此外,陕西省级垃圾分类 示范区西安市长安区通过逐 渐实现垃圾分类收运,制定长 安区厨余垃圾车辆收集线路 图,对城区厨余垃圾进行定时 定点收集。在已初步实现垃 圾分类闭环处理的基础上,长 安区针对当前可回收物和有 害垃圾收集处理方面的短板, 建立了长安区生活垃圾分类 智能回收平台,对全区机关、 街办、企事业单位等产生的可 回收物及有害垃圾进行定期 收集和统一管理,并通过积分 兑换奖品模式,调动各单位参 与垃圾分类工作的积极性。

短板亟待补足 全民参与任重道远

中国城市报记者注意到, 陕西省垃圾分类虽然取得了 一定成绩,但目前,部分城市 仍有一些存在"混堆混放、混 投混扔、混装混运"等违规情 况的小区、企业。对此,陕西 省有关部门进一步加强各级 执法队伍联动,探索实施"不 分类不收运"机制,全面开展 分类执法检查,切实发挥执法 监督的处罚兜底作用。

针对收运处置各环节仍 存在短板、项目推进不平衡、 居民自主分类习惯尚未完全 养成、区域及小区间差异较 大、设施建设和管理水平有 待提高等问题,陕西省有关 部门通过夯实行业责任、坚 持检查督导和市区执法联动 等一系列举措,不断健全、完 善分类工作机制,形成了上 下有效衔接、齐抓共管的良好

在产业经济投资专家,环 保观察员、志愿者邓之东看 来,世界本无垃圾,只有放错 地方的资源。"让垃圾分类形 成风尚深入人心,需要政府、 社会组织、社区、学校、企业、 家庭及个人的共同努力,从而 形成长效机制,推动习惯养 成。"邓之东说。

其中,政府方面要成为主 导者,加强认识,做好规划,建 章立制,出台相应奖惩措施, 让垃圾分类有法可依、有章可 循。"垃圾分类也离不开企业 的积极参与:一方面,可制定 企业管理制度,对员工在日常 工作中坚持垃圾分类提出倡 导和要求;另一方面,企业可 积极投身垃圾分类产业研究, 促进垃圾分类形成产业,创造 社会价值的同时创造经济价 值。"邓之东表示。

目前,我国生活垃圾分类 仍处于起步阶段,还有很多问 题亟待解决。有业内专家分 析称,以陕西省为例,有关部 门应强化政策营销沟通和垃 圾分类基础教育,为生活垃圾 分类和城市环境治理创建独 特的话语体系;加快补齐垃圾 回收处理的技术短板,激发居 民参与垃圾分类的实际行 动。此外,通过构建目标群体 赋权和参与机制,鼓励居民参 与到政策制定、执行和监督的 全过程中去,使居民更加主动 地参与垃圾分类工作。





陕 的 陕传 西活 圾 省 省 动 西 分类投 西 现 安市 安市 场。 放 曲 雁塔区海亮新 江 曲 新 江 (医生活垃圾分) 英里 林

ૠ 分类图 小